

Особенности спортивного сезона 2018 года

Всероссийские соревнования и турниры «под эгидой» АГР

Минспорт РФ утвердил Положение о всероссийских соревнованиях по гольфу на 2018 год http://www.rusgolf.ru/sites/default/files/page_docs/polozheniegolf2018.pdf.

Как это ни парадоксально, но, с одной стороны, специалисты АГР подготовили проект Положения раньше, чем обычно, и сама структура соревнований в точности повторяла предыдущий сезон и не содержала каких-либо новаций. С другой стороны, давно уже согласование и утверждение в целом стереотипного документа в Минспорте не происходило так долго и трудно. Новые сотрудники Департамента государственной политики в сфере спорта и международного сотрудничества Министерства спорта Российской Федерации потребовали поменять устоявшуюся терминологию, переписать наново некоторые стандартные фразы Положения, заменить названия наших традиционных турниров. После того, как после сложных дискуссий сотрудники АГР пошли навстречу многим из этих новых пожеланий и кардинально переработали редакцию Положения, документ с середины января до середины марта 2018 года пролежал в Минспорте без движения «под сукном». Это было связано с тем, что стремящиеся улучшить все и вся сотрудники Минспорта вели такую-же работу со спортивными положениями по другим видам спорта и по этой причине до гольфа у них два месяца «не доходили руки».

Как бы то ни было, но в конце марта Минспорт утвердил Положение о всероссийских соревнованиях по гольфу и ниже мы объясним, что нового появилось в Положении и какие последствия это может повлечь для тренеров, спортсменов, работников региональных федераций по гольфу и других заинтересованных лиц.

Документы для регистрации

Для регистрации спортивной команды или группы спортсменов, представляющих субъект Российской Федерации, предусмотрена форма «Коллективной заявки». По сравнению с прошлым годом коллективная заявка претерпела косметические редакционные изменения. Для того, чтобы заявлять отдельных спортсменов, предусмотрена форма «Индивидуальной заявки». Сотрудники Минспорта на этот раз не возражали против индивидуальной заявки, как таковой, но потребовали, чтобы она содержала те же самые реквизиты и подписи, что и коллективная заявка.

В прошлом и позапрошлом году для участия в соревнованиях несовершеннолетних спортсменов требовалось подавать подписку родителей о согласии с определенными требованиями, и типовый текст такой подписки входил в состав спортивного положения в качестве самостоятельного приложения. В нынешнем году сотрудники Минспорта потребовали, чтобы такие требования были бы утверждены Исполкомом АГР, а Положение содержало не сам текст подписки, а ссылку на решение Исполкома. Соответственно, в 2018 году участие в спортивных соревнованиях несовершеннолетних спортсменов будет осуществляться при наличии «Согласия родителя (законного представителя) на участие несовершеннолетнего во Всероссийских спортивных соревнованиях по гольфу 2018 г.» в соответствии с требованиями, установленными Исполкомом Ассоциации гольфа России (Решение № 55, Протокол № 7 от 14 декабря 2017 г.).

Остальные документы для регистрации на соревнования остаются теми же, что и в прошлые сезоны:

- заверенные копии протоколов отборочных соревнований (для спортсменов, допускаемых по результатам данных отборочных соревнований);
- паспорт гражданина Российской Федерации, свидетельство о рождении - для лиц, не достигших возраста 14 лет;
- зачетная классификационная книжка;
- регистрационная карточка Системы гандикапов Ассоциации гольфа России, которая заменяет оригинал полиса страхования жизни и здоровья от несчастных случаев;
- полис обязательного медицинского страхования.

Новая редакция положения содержит ужесточенные требования по противодействию применению допинга. Предусмотрены серьезные санкции (дисквалификации) за нарушение соответствующих требований.

Опасаясь за физическое и психологическое состояние юных спортсменов, сотрудники Минспорта попытались поднять для гольфа в 2018 году минимальный возраст юных спортсменов, допускаемых к взрослым соревнованиям. После долгих обсуждений и официальных консультаций с Ассоциацией гольфа Европы и Международной федерацией гольфа нам **разрешили** (как и в прошлые годы) допускать к взрослым соревнованиям спортсменов, **начиная с 12 лет**, т.е. в 2018 году спортсменов 2006 года рождения и старше.

Чемпионат России

Как и в прошлом сезоне, в этом году России будут проводиться фактически два чемпионата России: официальный чемпионат для россиян – туда не будут допускаться иностранцы, но зато смогут принять участие как гольфисты-любители, так и профессионалы, и всероссийские соревнования среди любителей (для иностранцев этот турнир называется «Чемпионат России по гольфу среди любителей»), куда допускаются иностранные спортсмены, но все участники должны быть гольфистами-любителями.

Официальный чемпионат России запланирован на 07 – 11 августа в Гольф-клубе «Форест Хиллс» в Московской области. Общие требования по допуску: до 120 участников, в том числе, до 72 мужчин (гандикап не более 9,0), до 48 женщин (гандикап не более 12,0).

К соревнованиям допускаются спортсмены, занявшие призовые (1 – 3) места в региональных отборочных соревнованиях (в чемпионатах своей области, края, республики, г.г. Москвы и Санкт-Петербурга). При этом от данного региона (субъекта Российской Федерации) допускается не более 3 мужчин и 2 женщин, а для г. Москвы не более 9 мужчин и 6 женщин.

Дополнительно к чемпионату России 2017 года без обязательного участия в отборочных соревнованиях субъектов Российской Федерации допускаются следующие спортсмены:

- чемпионы и призеры (1 – 3 место) чемпионата России 2017 года;
- победители и призеры (1 – 3 место) кубка России 2017 года;
- победители и призеры (1 – 3 место) соревнований среди любителей 2018 года;
- победители предыдущего первенства России среди юниоров и юниорок (возрастная категория 17 – 18 лет).

Если сформированный таким образом состав будет содержать более 72 спортсменов или более 48 спортсменок, то к чемпионату будут допущены те, кто имеет из

них лучшие значения гандикапа. При недоборе количества участников до 72 мужчин и 48 женщин к чемпионату будут допускаться дополнительные спортсмены по индивидуальным заявкам. При превышении количества заявленных таким образом спортсменов над числом вакантных мест предпочтение будет отдаваться спортсменам, имеющим лучшее значение гандикапа.

В личном зачете чемпионат России проводится в составе четырех раундов по 18 лунок в формате игры на счет ударов без учета гандикаповой форы. Устанавливается кворум в 6 участников среди мужчин или среди женщин. После второго раунда производится отсев (кат), к третьему раунду допускаются 24 мужчины и 16 женщин.

При равном результате за первое место проводится переигровка, а за второе и последующие места распределение производится по лучшему последнему раунду, по лучшим последним 9 лункам и т.п.

При регистрации каждый субъект Российской Федерации вправе заявить до 3 мужчин в качестве своей мужской команды и до 2 женщин в качестве женской команды. Членам команды по итогам выступления в личном зачете присваиваются по специальной таблице командные очки. Места, занятые командами, определяются в порядке набранных командных очков. Командный зачет подводится только в случае, если среди мужских или женских команд соответственно будет заявлено в указанном порядке **не менее 4 команд**. Спортсменам, не прошедшим кат (и не дисквалифицированным), начисляется за участие 1 командное очко, но к розыгрышу командных мест допускаются только те регионы, которые в результате получают ненулевую сумму очков.

Победители и призёры (1 - 3 место) чемпионата России награждаются медалями и дипломами Минспорта России, а также переходящими кубками Ассоциации гольфа России (за 1 место). Чемпионат России является наиболее важным внутренним спортивным турниром сезона с точки зрения рейтингов спортсменов и определения состава национальной сборной команды по гольфу.

Кубок России

Кубок России по гольфу запланирован на 11 – 15 сентября в Гольф-клубе «Свияжские холмы» в Республике Татарстан.

Кубок России является турниром, завершающим всероссийский спортивный сезон. Он дает возможность тем спортсменам, которые в сезоне хорошо себя проявили, но которым для призового места «не хватило немного удачи», реабилитироваться и «показать себя», тем более, что завершение турнира идет в формате матчевой игры «на выбывание проигравшего», и здесь от фортуны можно ждать любых сюрпризов.

Общие требования по допуску: до 100 участников, в том числе, до 60 мужчин (гандикап не более 14,0), до 40 женщин (гандикап не более 18,0).

К участию допускаются те, кто прошел отсев в чемпионате России. Таким образом, чемпионат является главным отборочным соревнованием на кубок России, и тот, кто прошел в чемпионате кат, автоматически получает «путевку» для участия в розыгрыше кубка. Кроме этого, допускаются спортсмены, занявшие призовые (1 – 3) места в региональных отборочных соревнованиях (в чемпионатах своей области, края, республики, г.г. Москвы и Санкт-Петербурга). При этом от данного региона (субъекта Российской Федерации) по данной квоте допускается не более 2 мужчин и 1 женщины, а для г. Москвы не более 6 мужчин и 3 женщин.

При наличии вакантных мест в состав участников допускаются индивидуальные гольфисты.

В первый и второй дни турнира участники играют два раунда в формате игры на счет ударов и определяются занятые ими места. В третий день лучшие 16 мужчин и 16 женщин играют в первой половине дня матчи 1/8 финала (остается по 8 мужчин и 8 женщин), а во второй половине дня – матчи 1/4 финала. Наконец, в четвертый день в первой половине дня играют полуфинальные матчи, а во второй половине дня – финальный матч и матч за 3 – 4 место.

Положение не предусматривает розыгрыша в матчевоm формате низовых мест между теми, кто проиграл встречи 1/4 и 1/8 финала.

Победители и призёры (1 – 3 место) кубка России награждаются медалями и дипломами Минспорта России и переходящими кубками Ассоциации гольфа России (за 1 место). Кубок России является вторым по важности (после чемпионата России) внутренним спортивным турниром сезона с точки зрения рейтингов спортсменов и определения состава национальной сборной команды по гольфу.

Всероссийские соревнования «На призы Ассоциации гольфа России»

Одним из «камней преткновения» при утверждении Положения о всероссийских соревнованиях по гольфу стали Всероссийские соревнования по гольфу среди любителей. Выяснилось, что кто-то из руководителей Минспорта не признает деление спортсменов на любителей и профессионалов (с тем, чтобы для любителей проводились бы самостоятельные соревнования), поэтому нам **категорически запретили** использовать в названии турнира слово «любители». После долгих споров нам порекомендовали «сменить название». Ничего более разумного, чем соревнования «На призы Ассоциации гольфа России», придумать не удалось. Таким образом, именно под таким «псевдонимом» будет проводиться традиционный «открытый (с международным участием) чемпионат России по гольфу среди любителей».

Что касается допуска на данные соревнования только гольфистов-любителей, то нам сотрудники Минспорта этого не разрешили, но зато разрешили записать, что **«не допускаются** гольфисты-профессионалы или те, кто могут считаться гольфистами-профессионалами, согласно «Инструкции по применению Правил любительского статуса и Решений по Правилам любительского статуса в Российской Федерации», утвержденной Решением Исполкома Ассоциации гольфа России (протокол № 1 от 24 апреля 2015 г.), т. е. спортсмены, статус которых не позволяет им быть допущенными к чемпионатам Европы и мира по гольфу».

Соревнования запланированы на 19 – 23 июня в Гольф-клубе «Целеево» в московской области. Общие требования по допуску: до 60 мужчин (гандикап не более 14,0), до 40 женщин (гандикап не более 18,0).

К соревнованиям допускаются спортсмены, занявшие призовые (1 – 3) места в региональных отборочных соревнованиях (в чемпионатах своей области, края, республики, г.г. Москвы и Санкт-Петербурга). При этом от данного региона (субъекта Российской Федерации) допускается не более 3 мужчин и 2 женщин.

Дополнительно допускаются (в случае участия в приведенных ниже соревнованиях также и гольфистов-профессионалов, учитываются места, занятые в зачете только среди гольфистов-любителей):

- занявшие 1 – 3 место в личном зачете на чемпионате России 2017 года;
- занявшие 1 – 3 место на Кубке России 2017 года;

- занявшие 1 – 3 место на всероссийских соревнованиях по гольфу среди любителей 2017 года;
- победители первенства России 2016 года среди юниоров и юниорок, возрастная категория (17 – 18 лет).

При недоборе количества участников к соревнованиям будут допускаться спортсмены по индивидуальным заявкам. При превышении количества заявленных таким образом спортсменов над числом вакантных мест предпочтение будет отдаваться спортсменам, имеющим лучшее значение гандикапа.

К соревнованиям могут быть допущены иностранные спортсмены – не более 20 мужчин и не более 10 женщин.

Соревнования проводятся в составе четырех раундов по 18 лунок в формате игры на счет ударов без учета гандикаповой форы. Устанавливается кворум в 6 участников среди мужчин или среди женщин. После второго раунда производится отсев (кат), к третьему раунду допускаются 50% мужчин и 50% женщин, а также игроки, показавшие равный с ними проходной результат.

При равном результате за первое место проводится переигровка, а за второе и последующие места распределение производится по лучшему последнему раунду, по лучшим последним 9 лункам и т.п.

Всероссийские соревнования среди любителей являются третьим по важности (после чемпионата и кубка России) внутренним спортивным турниром сезона с точки зрения рейтингов спортсменов и определения состава национальной сборной команды по гольфу.

Первенство России

Детско-юношеское первенство России запланировано на 21 – 24 августа в Гольф-клубе «Горки» в Ленинградской области.

Состав допускаемых участников приведен ниже в таблице:

Возрастная категория	Года рождения (по факту)	Мужской пол			Женский пол		
		Название	Гандикап	Макс. кол-во	Название	Гандикап	Макс. кол-во
(10 – 14)	2004 – 2008	мальчики	24,0	27	девочки	28,0	18
(15 – 16)	2002 - 2003	юноши	14,0	18	девушки	18,0	12
(17 – 18)	2000 - 2001	юниоры	9,0	15	юниорки	12,0	10

Как и в 2017 году, к Первенству России допускаются только те юные спортсмены, которые принимали участие в этапах соревнований «От десяти и старше» 2018 года и по сумме этапов попали в 90% лучших результатов.

Таким образом, юные спортсмены, воздержавшиеся от участия в соревнованиях «От десяти и старше» в 2018 году, как правило **потеряют право** быть заявленными для участия в первенстве России по гольфу.

Предусмотрено только одно исключение из этого правила. К первенству России без участия в соревнованиях «От десяти и старше» смогут быть допущены те юные спортсмены, которые более 180 дней из 365 дней, предшествующих началу соревнований, пребывали за рубежом (где проживали или учились), если они принимали за рубежом участие в международных соревнованиях и (или) соревнованиях национального масштаба по гольфу и заняли в таких соревнованиях в индивидуальном зачете место не ниже 6-го. Другими словами, если юный спортсмен, являющийся гражданином России, по объективным причинам большую часть года находится за рубежом, то он может быть освобожден от обязанности играть в детско-юношеском туре, если сможет продемонстрировать осязаемые спортивные успехи в стране своего временного пребывания.

К первенству допускаются спортсмены, занявшие призовые (1 – 3) места в региональных отборочных соревнованиях (в первенствах своей области, края, республики, г.г. Москвы и Санкт-Петербурга). При этом от данного региона (субъекта Российской Федерации) допускается не более 6 спортсменов с произвольным распределением по полу и возрасту, а для г. Москвы и для Московской области – не более 12 человек.

Дополнительно без обязательного участия в отборочных соревнованиях субъектов Российской Федерации допускаются спортсмены, занявшие:

- 1 – 3 место на первенстве России 2017 г.;
- 1 – 3 место по результатам всероссийских соревнований (турниров) «От десяти и старше» 2018 года в категориях (17 – 18 лет) (юниоры, юниорки) и (15 – 16 лет) (юноши, девушки);
- 1 – 12 место по результатам всероссийских соревнований (турниров) «От десяти и старше» 2018 года в категории (10 – 14 лет) (мальчики);
- 1 – 8 место по результатам всероссийских соревнований (турниров) «От десяти и старше» 2018 года в категории (10 – 14 лет) (девочки).

При недоборе к турниру могут быть допущены индивидуальные участники (разумеется, если они перед этим принимали участие в детско-юношеском туре и не оказались там среди 10% худших).

К соревнованиям могут быть допущены иностранные спортсмены – не более 18 человек с произвольным распределением по полу и возрасту.

Соревнования будут проводиться в формате игры на счет ударов без учета гандикаповой в составе трех соревновательных раундов по 18 лунок с промежуточным отсевом. Для средних и старших участников (15 – 16 лет и 17 – 18 лет) отсев будет проводиться между вторым и третьим раундом, и в третий раунд будут проходить 50% участников от числа стартовавших в первом раунде (но не менее 6 участников в виде программы).

Для младших участников (10 – 14 лет) предусмотрен отсев, как после первого раунда (25% от количества стартовавших в первом раунде), так и после второго раунда (в совокупности 50% от количества стартовавших в первом раунде). Таким образом, наиболее юным участникам, которым будет тяжело физически играть три раунда подряд, будет предоставлена возможность на законных основаниях прекратить борьбу после второго, а то и после первого раунда.

Победители и призёры (1 – 3 место) первенства награждаются медалями и дипломами Минспорта России. Первенство России является наиболее важным

внутренним спортивным турниром сезона с точки зрения рейтингов спортсменов и определения состава национальной сборной команды по гольфу для спортсменов в верхним ограничением по возрасту.

Соревнования «От десяти и старше»

Одно из серьезных возражений сотрудников Минспорта было связано с нашим детско-юношеским туром. Фактически, они настаивали на том, что «у нас не может быть спортивных соревнований, проводимых по системе этапов, кроме кубка России по некоторому виду спорта». Мы пытались апеллировать к существующим документам, имели дискуссии с юристами Минспорта, и вразумительных объяснений не получили, но оставить тур с этапами нам в этот раз не разрешили.

Но при этом сотрудники Минспорта не возражали против группы или совокупности формально независимых соревнований, по результатам которых был бы предусмотрен общий личный и командный зачет. Можно отметить, что профессиональные туры по гольфу также, с одной стороны, представляют собой систему соревнований, проводимых по одинаковым условиям и с определением мест, занятых участниками за весь сезон, но, с другой стороны, формально самостоятельных соревнований (например, «Открытый чемпионат такой-то страны», «Международный турнир на призы такого-то спонсора»).

Итак, в сезоне 2018 года вместо детско-юношеского тура «От десяти и старше» мы получаем пять разных всероссийских соревнований:

Наименование соревнования	Даты			
	Регистрация и тренировка	1-й раунд	2-й раунд	3-й раунд
«От десяти и старше – Дон»	16.04	17.04	18.04	19.04
«От десяти и старше – Форест Хиллс»	14.05	15.05	16.05	17.05
«От десяти и старше – Горки»	11.06	12.06	13.06	14.06
«От десяти и старше – Свяжские холмы»	09.07	10.07	11.07	12.07
«От десяти и старше – Линкс Нейшенал» (*)	23.07	24.07	25.07	26.07

(*) Примечание. Обращаем внимание на то, что пока тянулась бюрократическая процедура согласования и утверждения Положения, было решено провести последнее из пяти соревнований не в клубе «Линкс Нейшенал» (который отказал в проведении предварительно согласованного турнира), а в гольф-клубе «Петергоф» (Санкт-Петербург). Поскольку изменение места (и получение официального подтверждения этого из регионального министерства спорта по новому месту проведения) потребовало бы дополнительного времени, Положение утвердили «как есть», а изменение места будет проведено через Минспорт в ближайшее время.

Состав допускаемых участников приведен ниже в таблице:

Возрастная категория	Года рождения (по факту)	Мужской пол			Женский пол		
		Название	Гандикап	Макс. кол-во	Название	Гандикап	Макс. кол-во
(10 – 14)	2004 – 2008	мальчики	24,0	48	девочки	28,0	24
(15 – 16)	2002 - 2003	юноши	14,0	32	девушки	18,0	16
(17 – 18)	2000 - 2001	юниоры			юниорки		

Как и в прошлые годы, в зачете данных соревнований объединяются юноши и юниоры, девушки и юниорки. Вернее, было указано, что 15-16-летние спортсмены и спортсменки соревнуются в категории 17-18 летних, и претендуют на призы и разряды для более старших спортсменов. В отличие от первенства России, где соревнование проводится в шести зачетных категориях, соревнования «От десяти и старше» проходят в четырех зачетных категориях (или, как их рекомендовали называть сотрудники Минспорта «в видах программы»). В сезоне 2018 года на отдельном турнире соревнований «От десяти и старше» в конкретном виде программы установлен квотум в **четыре** участника.

В конкретном турнире соревнования проходят в формате игры на счет ударов в трех раундах по 18 лунок. Порядок занятых мест в личном зачете определяется обычным образом. По результатам участия в одном турнире из совокупности участникам начисляются очки. Очки определяются местом, занятым участником в данном турнире, и общим числом участников турнира в данном виде программы по специальной таблице. Участники, не закончившие раунд, не сдавшие счетную карточку или дисквалифицированные, получают по результатам отдельного турнира 0 очков. Итоговые результаты совокупности турниров определяются по сумме очков, набранных на отдельных турнирах. В зачет идут 3 лучших результата турниров из 5 возможных.

Для целей отбора спортивных сборных команд субъектов Российской Федерации по гольфу к участию в III этапе (финальной части) летней Спартакиады молодежи России 2018 года предусмотрен командный зачет раздельно среди участвующих юниоров и среди юниорок 2000 – 2001 годов рождения (17 – 18 лет). Места, занятые командой субъекта Российской Федерации, состоящей из юношей или девушек, определяются порядком, в котором располагаются по отношению друг к другу лучшие участники соответствующих субъектов Российской Федерации (юноши или девушки, соответственно) в личном зачете по сумме своих трех лучших турниров из первых четырех (сотрудники Минспорта решили, что пятый турнир не будет приниматься во внимание, поскольку состоится «впритык» к финалу Спартакиады, Минспорт не успеет подготовить вызовы на Спартакиаду и т.п.). На практике это означает, что если регион хочет заявить команду на Спартакиаду, он **обязан выставить** хотя бы одного своего спортсмена (юниора или юниорку, соответственно) на турниры, и этот спортсмен в указанном выше порядке должен обеспечить региону (субъекту Российской Федерации) командное место не ниже 12-го.

Указанные турниры не имеют высокого официального статуса, но в них требуется принять участие тем, кто хотел бы заявиться на участие в первенстве России или на Спартакиаде молодежи России. Эти турниры – важный этап подготовки будущих элитных гольфистов-любителей и игроков профессиональных туров, возможность для юных спортсменов получить большой соревновательный опыт на разных гольф-полях, расположенных в разных регионах России.

Кубок Президента Ассоциации гольфа России

Это детско-юношеское соревнование впервые проводилось в 2016 году, а в 2017 году было впервые включено в официальное Положение и спортивный календарь Минспорта.

Турнир создан по личной инициативе Президента Ассоциации гольфа России Виктора Борисовича Христенко. Цель турнира заключается в том, чтобы лучшие российские юные гольфисты в конце спортивного сезона «разыграли» бы путевки на престижные зарубежные учебно-тренировочные сборы, проводимые в зимнем сезоне.

Важно не перепутать данный «Кубок Президента Ассоциации гольфа России» и упомянутые выше соревнования «На призы Ассоциации гольфа России».

В нынешнем году турнир будет проводиться на одной неделе – с 3 по 6 сентября в Гольф- и яхт-клубе «Пестово».

Состав допускаемых участников приведен ниже в таблице:

Возрастная категория	Года рождения (по факту)	Мужской пол			Женский пол		
		Название	Гандикап	Макс. кол-во	Название	Гандикап	Макс. кол-во
(10 – 14)	2004 – 2008	мальчики	24,0	10	девочки	28,0	10
(15 – 16)	2002 - 2003	юноши	14,0	6	девушки	18,0	6

Но фактически к этим соревнованиям допускаются юные спортсмены, занимающие по состоянию на 28 августа 2018 года в своих категориях по полу и возрасту лучшие места в спортивном рейтинге, по персональным приглашениям Тренерского совета Ассоциации гольфа России. Можно сказать, что количество участников в данном турнире невелико, но это – элита российского детско-юношеского гольфа.

Соревнования проводится в составе трех раундов по 18 лунок в формате игры на счет ударов без учета гандикаповой форы. При равном результате за первое место проводится переигровка, а за второе и последующие места распределение производится по лучшему последнему раунду, по лучшим последним 9 лункам и т.п.

Обычно на российских (и международных) детско-юношеских соревнованиях не разрешается пользоваться кедди, чтобы приучать юных спортсменов к самостоятельности. На Кубке Президента АГР 2018 года планируется в порядке исключения разрешить

пользоваться кедди, чтобы антураж турнира (имена участников на накидках кедди) соответствовал соревнованиям высокого уровня.